

Független Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszló, Gazdakör, I. t.
306. sz., ahová a lapra vonatkozó
összes levelek s közlemények
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:

B O R J Á N O S

Kiadótulajdonos:

B O R B É L Y S A M U

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
30,000— kor. Vidéki előfizetők-
nek havi 2000 K postaköltséggel
több. Egy szám ára 2500 korona.

Hirdetések felvételnek Budapesten: RUDOLF MOSSE hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-u. 49 és a MOSSE fiókokban: Győrött és Szegeden.

A szanálási krízis és a hitelügy rendezése.

Irtá: DOMÁNY GYULA dr., a Magyar Olasz Bank igazgatója.

Hova-tovább egy éve annak, hogy Magyarország gazdasági életében egy fordulópont következett el, amely megállította a több, mint 10 év óta tartó inflációs pénzügyi politikát és átengedte a helyét az arany alapon nyugvó gazdasági berendezkedésnek. Általában véve szanálásnak nevezik azt a műveletet, mellyel véget vetettünk a négy éves háborús és az azt követő hat év gazdálkodásának és igyekeztünk utját egyengetni a normális állapotokhoz való visszatérés lehetőségének.

A Nemzetek Szövetsége genfi tárgyalásai alkalmával mindig azt a megállapítást tette, hogy Magyarországon az államháztartás egyensúlyát még csak biztosítani sem lehet, mert az előirányzott adók más értéket mutatnak akkor, amikor az állampénztárba befolyanak és ismét más értékűek a megállapítás, a kivétel időpontjában. Ezen az anomálián egyedül és kizárólag úgy lehetett segíteni, ha megáll a bankóprás, megszűnik a fedezetlen bankjegyekkel való operálás és ezáltal a pénz tekintélye, a pénz vásárló ereje visszaállítatik. Mindez az 1924 június havában megállapított új Jegybank működésével meg is történt és egyik napról a másikra megállott a bankóprás és azóta csakis megfelelő fedezettel bíró bankjegyek kerülnek forgalomba.

Az első lépés lehetővé tette, hogy a pénzügyminiszter real költségvetést készíthessen, amelynek tételei többé már nincsenek alávetve a valuta ingadozásának. Az első stabil papirkorona költségvetést követte az arany költségvetés s Magyarország pénzügyi történetében az 1925. év már azért is fontos, mert 11 év után ismét először léphetett Magyarország pénzügyminisztere a törvényhozás elé arany költségvetéssel.

A valuta helyreállítása és az államháztartás egyensúlyának megrögzítése korántsem váltotta ki a gazdasági életből azt a lassu fejlődési folyamatot, amelyet tőle vártunk. Az államháztartás javulásával csaknem fordított arányban áll a magángazdaságok leromlása, vagyis a mezőgazdaságnak, kereskedelemnek s iparnak a legsúlyosabb krízissel való küzdése.

Az utóbbi időben sokat irtunk és panaszkodtunk arról, hogy a szanálás a magángazdaságot tönkretette és mint egy letarolt erdő olyan sivár képet nyújt ma Magyarország gazdasági élete. A helyzet tényleg nem a legrosszább, nagy gazdasági küzdelem előtt áll minden termelési ág, azonban ez nem a szanálás terhére irandó, hanem egyenes és természetes folyamata a 10 éves inflációs gazdálkodásnak. Jól tudjuk, hogy a pénztől való menekülés idején a papírpénz nem volt válogató és a leghetlenebb értékekben, exotikus árúknak keresett elhelyezkedést, mert a mikoregység napról a másikra a pénz értékében lényeges eltolódások következtek be, nem volt tanácsos nagy készpénz készletet tartani. Ennek az átka az, hogy mindenki immobil és nagy készleteit veszteséggel senki sem szívesen realizálja, miért is előállott az a helyzet, hogy inkább magas kamatok mellett próbálja tengetni háztartásának vitelét, semhogy beszerzési áron alul értékesítsen árut. Ez a nagy immobilitás idézi elő a ma szélében, hosszabban pertraktált hitelkrízist, amely megszűnik abban a pillanatban, amint a nagy árukészletek eladásra kerülnek és tulajdonosaik pénzhez jutva az áru értékesítése folytán, kevésbé lesznek hitelre ráutalva s így a pénz-

forrásokkal szemben is kisebb hitel-igények fognak mutatkozni.

A mezőgazdaság azonban erősen rá van utalva hitelre. Ezeket a hitel-igényeket a hazai pénzforrások kielégíteni nem tudják. Csonkamagyarország bankbetéteinek összege alig éri el a 300 millió aranykoronát, ebből az összegből 16 millió katasztrofális holdnyi terület megfelelő megműveléséhez és investálásához szükséges forgó tőkét megszerezni lehetetlen. Ezért kell a külföldi tőke figyelmét a jó magyar földre felhívni, mely biztos záloga lehet az ide beözönlő tőkenek. Ha ez az akció sikerül — amire minden remény meg van — akkor a mai szanálási krízis önmagától megoldódik, mert gazdasági életünk egyetlen valóságos és komoly betegsége ma a tőkehiány, mely azután minden vonalon más és más forma betegségi tüneteket idéz elő. Abban a pillanatban, amint ezt a legnagyobb akadályt az utból elhárítottuk, vége lesz a szanálási krízisnek, vége lesz annak a nagy munkanélküliségnek, termelési és fogyasztási pangásnak, amely nem egyedül és kizárólag speciális magyar jelenség, hanem minden legyőzött ország gazdasági életében ugyanabban a formában mint nálunk tartósan mutatkozik.

Csak addig kell még kitartanunk, amíg külföldi tőkére szert teszünk és ez a külföldi hitel fogja békegazdaságunk alapjait megvetni.

A főbbtermelés.

Irtá: FÖLDES BÉLA dr. v. b. i. t. ny. miniszter,
az Országos Főbbtermelési Liga elnöke.

A világháború és a kegyetlen békeszerződés által halálosan megsebezve, a magyar nemzet küzd a kétségbeeséssel, sir és sirva jubilál. Ünnepl legnagyobb mesemondóját, aki előtt mi is meghajlunk zászlónkat, mert a sötét időkben a tőle kiáradó hazafias érzés a magyar föld értékét megtartotta és fokozta. Egy nemzet nem lehet elég hálás azok iránt, kik szellemi gazdagságát gyarapították, mert az örökké való.

Azonban a száz éves évforduló címén a magyar nemzetnek egyéb értékekről is kell, hogy megemlékezzék. Így meg kell emlékezni arról, hogy száz éve múlt, hogy az alkotmányos élet visszaállítására a nevezetes 1825.-iki országgyűlés összehívott és a törvényhozás 13 évi pihenés után újból megkezdte működését, mely különösen az anyagi érdekek terén új korszaknak kezdetét jelenti.

De én emlékezetesnek tartom azt is, hogy száz éve annak, hogy hazánkban az első gőzgép a selmeci bányákban felállított. Ezek az események kötik össze a nyomor mai napjait a múlttal.

Az anyagi fejlődés megindulásával, a mezőgazdaság haladásával, a buzetermő magyar vidéknek érvényesülésével bontotta ki a magyar Geniusz Vörösmarthy, Petőfi és Aranyban magasratörő szárnyait.

A haladás, mely 1825-ben megindult a törvényhozás munkássága folytán sok nehézségbe ütközött, különösen abba, hogy Magyarország Bécs mostoha gyermeke volt. Ez a fejlődés csak azon a téren volt lehetséges, ahol a versengés nem volt olyan szembetűnő t. i. a gazdasági élet segédszerveinél, amilyen a hitelügy és közlekedésügy. És ez a kettő hatalmas emeltyűje volt a haladásnak. A hitelügy híd a tőke és munka

között, mely a termelő képességet hatványozza. A közlekedés híd a termelő és fogyasztó között, mely a javak forgalomképességét fokozza. A száz év előtt megindult reformok a hitel és közlekedésügy terén tették egyidőben Magyarországot Európa élőkamrájává. És ma is arra kell utalni, hogy a hitelügy és a közlekedésügy hiányos volta egyik főakadálya a magyar föld termőerejének kifejtésére. Egy a mezőgazdaság sajátos természetének megfelelő hitelrendszer, egy a tanyáig terjedő közlekedési rendszer oly mértékben fokozná a legfontosabb termelés erőnek a földnek hozamképességét, hogy államgazdaság és nemzetgazdaság csodálatos felvirágozása indulna.

Az Országos Többtermelési Liga eddig abban a szerény keretben mozgott, hogy az egyénből indulván ki, a kiscsorda tudásában, erkölcsében gazdasági ésszerű halamaiban és szokásaiban kereste a magyar mezőgazdaság haladásának biztosítékait. Ez egy aprólékos nem csillogással járó, de hasznos munka és tapasztalatunk az, hogy a magyar földmives hajlandó az üdvös tanítás és tanács befogadására, csak türelemmel kell vele foglalkozni. Sűrűn fordulnak is a Ligához tanácsért, segítségért, amit a Liga készségesen ad is. Hozzájárunk kulturális alapok létesítéséhez a falu javára. Gazdasági iskoláinkban, tanfolyamainkban szorgalommal gyűjtik az ismereteket, megtanulják az egyetértő együttműködés kötelességét. Buzdítottak helyesebb gazdálkodási módra, a nemesített vetőmag, a műtrágya használatára, az állatok gondozására, a gazdaság különböző melléktermékeinek ipari feldolgozására. Persze még messze vagyunk a Dán, a Német és a sveici paraszttól, akik között napról-napra terjednek a mintaszerű gazdálkodás erényei. A Liga is arra törekszik, hogy mintagazdaságokat teremtsen és mintagazdákat minden tekintetben. E szempontból különösen három fontos feladatot óhajtok megemlíteni. Sok a panasz, hogy kárhózasos fényűzés ver gyökeret a kiscsorda között, mely felemészti a vagyont, megmérgezi a munkakedvet és végeredményében erkölcsi zülléshez vezet. Ez ellen a baj ellen a legnagyobb komolysággal kell küzdeni és itt különösen a birtokososztályhoz, a közép- és nagybirtokosokhoz kell fordulni és őket kérve kérni, hogy jó példával járjanak elől, mert a fényűzés ellen kevesebbet használ a prédikáció, bár annak értékét nem szabad lekicsinyelni, de legtöbbet a jó példa.

A másik dolog amire szükség van, hogy már a gyermekbe oltuk be a helyes gazdálkodási érzéket, munkakedvet, a jó gazdálkodás fontosságának, szépségének és áldásosságának tudatát, oktatással, hasznos játékokkal és jutalmazással.

Harmadszor kitaró munkára kell nevelni mindenkit, mert a magasabb kulturális igények kielégítése csak megfeszített munkával, nem pedig néhány hónapig tartó évad-munkával lehetséges.

Mi tudjuk, hogy feladatunk nagyon nehéz. A többtermeléshez szükséges az emberek gondolkodásának világnézetének teljes megváltozása. A többtermeléshez szükséges az olcsó tőke, a jó és olcsó közlekedés, mérsékelt adóteher, fejlett ipar, kereskedelmi szerződések, kitűnő szakoktatás, sok tudás, sok erény, sok akarat, mind megannyi dolog, melyet napjaink kaotikus állapota alig nyújt.

De a nagy nehézségek, a legyőzhetetlennek látszó akadályok dacára sem szabad letennünk arról, hogy többet termeljünk s ezzel előbbre vigyük a magyar mezőgazdaságot.

Papp-Váry Elemérné siremlékét április 26-án leplezik le.

A Mansz. központja meleghangu, szíves meghívással körlevelet küldött az összes vidéki fiókjának, így a helyi csoportnak is, melyben részletesen leírja az április 26-án tartandó ünnepségek sorrendjét. Ugyanis a Mansz. ápr. 26-án d. e. tartja meg a már oly rég tervezett siremlék leplezését Papp-Váry Elemérnének a „Hiszekegy” költő asszonyának, ahová még az elrabolt területek szenvedő magyarjai is elküldik követeiket. Ugyancsak 26-án d. u. lesz a Szövetség országos nagy közgyűlése. Este pedig az Operaházban és a Nemzeti Színházban diszeldadást tartanak a vidéki Mansz. tagok és hozzátartozók részére. Másnap, 27-én hétfőn lesz egy szintén országos kongresszus a nőnevelés reformja tárgyában.

Ezen alkalommal az összes vidéki résztvevők úgy a vasuti, valamint a színházi jegyeiket nagy, k. b. 50 százalékos kedvezménytel várhatják meg. Valamint nagy engedményt kapnak gyógykezelés, ill. orvosi vizsgálat esetén néhány, előre jelzett nagynevű fővárosi orvosprofesszornál. Még egy óriási kedvezményt élvezhetnek a Mansz. tagok és hozzátartozók. A fent említett két

napon ugyancsak előre jelzett, néhány megbízható, előkelő üzletben 25 százalékos ár- engedménnyel vásárolhatnak a vidékiek.

Hogy biztos és lehetőleg jó helyekhez juthassunk, mielőbb kell azokat kérvényeznünk az Központtól. Épp azért mi is kérjük hogy a résztvevni szándékozók a lehető legrövidebb időn belül jelentkezzenek. Aki nek rokona vagy ismerőse van Pesten, az gondoskodjon magának szállásról. Ellenkező esetben a központ gondoskodik a vidékiek elhelyezéséről. Jelentkezésnél rendkívül fontos nemcsak a vasuti-jegy kérése, hanem meg kell mondani, hogy kinek lesz szüksége szállásra, vagy kinek színházjegyre?

A nagyszabású gyönyörű ünnepségekre jöjjenek a Mansz. tagjai és barátai minél nagyobb számban. A legszívesebben látjuk azokat is, akik eddig sem gondolatban sem tettekkel nem szolgálták a Mansz. eszméit. Legalább itt megláthatják hogy a Szövetség milyen tiszta, magasztos nemzeti munkát végez, minden erejével, minden cselekedetével a jövő nagy, és boldog Magyarországot építi.

LOSONCI CSONKASZOBOR

Írta: NÉMETHY BÉLA dr.

Amikor a „diadalmas” cseh légiók, az ő közismert batorságukkal bevonultak a mi üresen és védtelenül hagyott Felvidékünkre s egy kis idő után ott megmelegedtek, elkezdtek az ő „kultur-munkájukat”. Ledöntötték Pozsonyban Mária Terézia gyönyörű szobrát, le a kassai honvéd emléket és széjjelrombolták Losoncon Holló Barnabás bronzba öntött remekművét, a losonci Kossuth szobrot is.

Ez utóbbinál azonban a rombolás nem volt tökéletes. Valahogy megmaradt az emlékműben a „Kossuth” név és megmaradt a szobor köből faragott mellékalkaja: egy zászlót tartó haldokló honvéd. Az emlékműben a bízár csonkaságában megmaradt a mai napig.

Losonc város cseh rendőrfőkapitánya Kampis János ur azonban úgy találta, hogy ez a szobor kiáltó csonkaságával is egy nagyon kellemetlen „mementó” a cseh államiság szempontjából. Ezért f. évi március 15-én 580—925. szám alatt kelt rendeletével, — hivatkozva az 1923. évi L. t. cikke, — elrendelte a „Kossuth” feliratnak és a zászlót kezében tartó magyar honvédnek eltávolítását.

Ehhez a március 15-én kelt 580—925. számú rendelethez nevezett Kampis János ur, — amint magát aláírta, — „rendőrfőbiztos és a rendőrkomiszaróatus vezetője” egy terjedelmes és roppant érdekes „indokolást” csatolt. Az indokolásban Kossuth Lajost a többek között a következőkben ismerteti:

„Kossuth Lajos maga antidemokratikus ember volt. Az általa szított magyar felkelés célja a magyar nemesség jogainak és kiváltságainak biztosítása volt. Egyébként megszemélyesítője volt a monarchisztikus eszmének

és pedig kifejezetten a Habsburg monarchisztikus eszmének,

aminek kifejezést adott az ő felirataiban, amikor az kívánta, hogy a Habsburg uralkodóház

magyar uralkodóházzá legyen. ...”

Ez az indokolás nagyon hosszú, de ugyanilyen érdekes. Elmondja benne többek között azt is, hogy a magyarságnak minden

mozgalma e körül a csonka szobor körül forgott, melynek hivatása az volt, hogy „hirdesse a magyar állam eszme egységét”.

A „Prágai Magyar Hirlap” legutóbbi száma a „Losonci történettudós” címen vezércikkben ismerteti Kampis János ur indokolását s annyira „amennyire a „szabad” cseh-szlovák állam censurája megengedi rámutat az indokolás abszurditására és lehetlenségére.

Hát kétségtelen, hogy Kampis János rendőrfőbiztos ur bölcsessége és történelmi tudása is felette hiányos s egy kicsit egyoldalú. De eitagadhatatlan, hogy bizonyos önkéntelen és talán nem is tudatos, de politikai érzékkel rendelkezik. Azután még egy kétségtelen. Az t. i., hogy 1919 óta lefolyt eseményeknek élénk, talán szenvedő figyelője volt.

Kampis János ur nem tudta, hogy Kossuth Lajos 77 évvel ezelőtt a debreceni nagytemplomban detronizálta a Habsburg házat, de igenis

nagyon jól tudja azt és nagyon jól emlékszik arra, hogy akkor, amikor négy évvel ezelőtt Károly király átrepülve Svájcban és Ausztrián a csonka Magyarország földjén megjelent, az összes cseh hivatalnokok ott a Felvidéken, Kampis urral együtt, hirtelen betegek lettek, szabadságot kértek és utaztak Prága felé, összes családtagjaikkal együtt. Kampis János rendőrfőbiztos ur közvetlen közelről látta négy évvel ezelőtt azt, hogy a volt magyar király megjelenésének pusztá hírre mint gyulnak ki ott a magyar arcok és mint szorulnak ököibe a leszámolásra készülő magyar kezek. És ugyanez a Kampis János ur is bátor lelkében megnyugodva és kitörő örömmel vette tudomásul négy évvel ezelőtt a vihar elmúltával, hogy a magyar királyt egy idegen színeket viselő dunai monitoron vitték a számkivetésbe, de ugyanekkor láthatta ott Losoncon a magyar arcok szégyenpirját és elkecseregett, kétségbeesett, lemondó arckifejezését is ...

Kampis János ur úgy tudja és úgy írta ott Losoncon, hogy a megcsonkított Kossuth szobor a magyar állameszme egységét hir-

Ha Budapestre jön, most olcsón vásárolhat
Stern József-nél Női- és férfiruhaszöveteket
 Vászon-, selyem- és mosóárukat
 Női-, férfi- és gyermekfehérneműket
 Budapest, IV., Kálvin-tér 1. szám.
 KIZÁRÓLAG ELSŐRENDÜ MINŐSÉGBEN

deti. És úgy
 a bizonyos
 hatott és sok
 nem tud, de
 és ha élme
 mindenkin
 kibékülve
 ségét
 Vajjon
 nekünk szót
 ztetését?

le k.

lomban
 segédlelkes

— A reform
 előtt Gát
 — A kének
 zése a most
 biteri gyűlés
 Somogyi Sár
 háboruban
 neveit meg
 református
 sarak részé
 hető. Evéne
 alakítani s
 nek az az
 vezés alá
 sát is ki kell
 járműveknek
 a sarkon na
 lomkerítést
 helyezettni
 fedezné. A
 átengedése
 és szépséze
 ügy, döntés

— Betörőga
 Dr. Rakovsz
 délyt adott
 díjba vonul
 gazdai állás
 lyosan meg
 tölthesse.

— Hajgye közi
 bizottsága
 mond főispán
 havi ülését
 ban. Az ülés
 havi jelentés
 tőséget Vác
 laisa adott
 panaszokat
 dunánason
 számmal be
 elé, akik nem
 felszólalást.

— Barau kabai
 nemzetgyűlés
 sültünk, pár
 képviselő ur
 rium folyosó
 csuszott és
 súlyos zuzó
 valószínűleg

— Háj központ
 mánya április
 megyei székh
 elnökle alatt
 viselőválaszt
 volt napi rend

— A né Ország
 sülete április
 telgett dr. Bal
 Debrecenben,
 csés megérke

— A Házvetke
 gatósgága ápr
 igazgató elnö

— Várépnevelé
 sület választ
 Sándor alispán
 tartott. Ez ülés
 ügyelők, ügy
 tek letárgyalva

— Ügy
 dor néhai Pa
 helyettese, üg
 Vasut uccán
 alatt megnyit

— Ha
 Gerő Miklós
 mai számában
 tését.

Közgazdaság.

Sáskairtási értekezlet Debrecenben.

A tizenkilencedikén, ma vasárnap megtartandó sáskairtási értekezlet iránt nagy érdeklődés mutatkozik a gazda és szakkörökből, — a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamaránál. — Nagy mértékben fokozza az értekezlet jelentőségét, hogy a sáskairtás kérdésének leghivatottabb szakembere, Jablonovszki József kísérletügyi főigazgató tart előadást a Kamara felkérésére a sáska megfigyeléséről és irtásáról.

Ezen előadás meghallgatására, minden érdeklődőt szívesen látnak Debrecen Hunyadi ucca 10. sz.

Kender vetőmag.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara a gazdaközönség köréből megnyilvánult óhajra, nemesített kendervetőmagot szerzett be kiváló jó minőségben, s azt kedvezményesen áron bocsátja a gazdaközönség rendelkezésére. Ezen vetőmagból kisebb mennyiség még rendelkezésre áll s az a Kamaránál (Debrecen Hunyadi ucca 10. sz. a.) átvehető.

2327/1925.

Hirdetmény.

Felhívtnak mindazok, akik az országos földbirtok rendezés folyamán földet, vagy házhelyet igényeltek, s az általuk igényelt földek és házhelyek elnyerésére szabályszerűen ajánlva is lettek, hogy az 1920. évi XXXVI. t. c. 80. §-a értelmében az igénylőket terhelő eljárási költségeket a városi pénztárba folyó évi április hó 30-ik napjáig fizessék be, mert akik az eljárási költségeket ez ideig be nem fizetik, földet és házhelyet nem kapnak.

Fizetni kell minden ajánlott igénylőnek, ha hadirokkant, hadiözvegy, vagy hadiárva, a földbirtokrendező alaphól előlegezett költség általánny fejében holdanként 7 és fél kiló búzát, a többieknek holdanként 10 kiló búzát. A végrehajtással megbízott szerv részére pedig a végrehajtással járó összes költségek általánny fejében házhelyenként 25 kiló búzát, más földekért holdanként 35 kiló búzát, illetve ennek egyenértékét. A buza árát a beszedésnél a befizetés hónapjára megállapított váltásbuza árban számítják. Ha azonban a birtokbaadás hónapjára megállapított váltásbuza ár ennél magasabb lenne, akkor a költségjárulékot a birtokbaadás után a magasabb árra ki kell pótolni.

Hajduszoboszló, 1925 április 16.
Dr. ERDŐS, polgármester.

— Ha nem tudja, hogy mi a betegsége, keresse fel (Budapest, VI., Nagy János-u 47.) a dr. Jakab féle Liget szanatóriumot, amely a legököltebbben berendezett diagnosztikai gyógyintézet. Amerikában az életbiztosító társaságok alapítottak ilyen-nemű vizsgálati intézetet, ahol minden jelentkezőt a legalaposabban megvizsgálják. — Az orvosi tudomány bevált összes vizsgálati eszközei a dr. Jakab féle Liget szanatórium-ban az orvosok rendelkezésére állanak. — Szabad orvosválasztás, mérsékelt árak. Napidíj a magánklinikai osztályon 150,000 kor.

— **Dr. Balázs Endre városi tisztviselő visszahelyezik állásába.** A létszámcsökkentő bizottság tudvalevőleg dr. Balázs Endre városi t. orvost ezelőtt négy hóval ki csökkentette a tisztikarból. A belügyminiszter nem hagyta jóvá a dr. Balázs kicsökkentését, mert a miniszter döntése szerint tisztiorvosi állást heszűntetni nem lehet. A miniszteri döntést legközelebb fogja bejelenteni a város vezetősége a képviselő testületnek.

— **A református presbitérium** április 19-én vasárnap délelőtt 10 órakor a központi iskola dísztermében Demjén Ferenc lelkész-elnök és dr. Malatinszky József főgondnok elnöklete alatt ülést tart. Főbb tárgyak: Padrah Sándor tb. főgondnok halálának bejelentése. Borbély József presbiter esküitétele. A Székely Józsefné nyugdíjazása és Veress Imre hősi halála folytán üresedés-be jött tanítói állások betöltése felőli intézkedések megtétele. Iskolaszéki határozatok és javaslatok betérjesztése.

— **Sulyos baleset.** Özv. Buglyó Bálintné helybeli tanyai lakost április 10-én sulyos baleset érte. A városba bejövetelekor lovai egy automobiltól megijedtek s a kocsi elragadták. A 76 éves Buglyóné a székéből kiesett és arcán, fején rendkívüli sulyos zúzódásokat szenvedett. A megsérült Buglyónét dr. Soós János orvos résziesítette első segélyben. Állapota kielégítő.

— **Gáspár Imre** kabai segédjegyző teljes hatáskörű anyakönyvvezető helyettesé nyilvánított. Ezentul házasság kötésre is jogosult.

— **A henteseket is felmentették.** A debreceni kir. Törvényszék Serly tanácsa a f. hó 15-én megtartott felülvizelési főtárgyaláson a hajduszoboszlói hentesek ellen folyamatba tett 2 rendbeli árdragítási ügyben a hajduszoboszlói kir. járásbíróság marasztaló ítéletét megváltoztatta és a henteseket az ellenük emelt vád és következményei alól jogerősen felmentette. A kir. Törvényszék megállapította, hogy a hentesek 1924 augusztusban és októberben még a méltányos hasznukat sem kapták meg, mert a beszerzési árak túlmagasak voltak.

— **Műkedvelő előadás Püspökladányban.** A püspökladányi iparos és kereskedő ifjak egyesülete 1925 április 13-án az Ipartestület székébe felépítésének javára műkedvelő előadást rendezett. Beöthy László „Kovácsné” c. 3 felvonásos bohózatát adták elő jelentős erkölcsi és anyagi siker kíséretében. Az előadás fáradságos rendezéséért az elismerés Lami Bélát illeti aki maga is játszott a darabban és természetes komikumával otthonos játékkal színpadra való rátermettségének fényes tanujelét adta. Úgyesen alakították még szerepüket: Balási István és Szabó József. A hölgyek közül különösen Főrián Ilonka, Diószegi Mariska és Rozsnyai Kató tűntek ki kedves természetes játékkal. Megállapíthatjuk, hogy ezen előadás, úgy játék mint diszletezés tekintetében az által műkedvelőket jóval felüli multa.

— **Hajduszovátton a ref. presbitérium legközelebbi ülésében** a lelkészi állásnak pályázat úján leendő betöltését mondogta ki. A lelkészi állást a választásig Rózsa Sándor debreceni kollégiumi főpénztárnok, felszentelt ref. lelkész tölti be.

— **Igric Anthológia.** Ezen a címen jelentek meg Boda Ferenc és Gonda Ferenc ifju költők versei csinos, szép kötetben. A hangulatos, érzelmes költemények egyik felét Boda Béla orvostanhallgató, néhai Boda József volt kabai főjegyző kiváló tehetségtű fia, másik felét Gonda Ferenc kabai jegyző-gyakornok, szintén szép reményekre jogosító, költői lelkületű fiatal költő írta. A verseskötet igazi tehetségek megnyilatkozása. Szívesen ajánljuk olvasóink támogatásába Gonda Ferenc nevével lapunk hasábján gyakran találkozunk. A verseskönyv ára 25 ezer korona. Kapható a szerzőknél Kabán.

KORCZ

— **Felemelték az osztályorsójáték főnyereményét.** A Pénzügyminisztérium központi nyert információk szerint, a Pénzügyminiszter beleegyezésével az új sorsjáték főnyereményét 1 milliárd koronára, a jutalmat pedig 2 milliárd koronára emelték fel. Mai számunkhoz egyébként az évek óta közismert „szerencse bankház” a Benkő Bank R-T. (Budapest Andrassy ut 60) egy ajánlatát mellékeljük, mely a sokat ígérő új sorsjáték teljes tervezetét tartalmazza. Az ajánlaton egy nagyon eredeti optikai játék van, amelyen szerencseszámok is vannak felsorolva. Ajánljuk olvasóinknak, hogy válaszszeretnek a számok közül és az ugyancsak mellékelte rendelőlap felhasználásával sürgősen biztosítsák nyerőjogaikat a XIV. m. kir. Osztályorsójáték három milliárdos főnyereményéhez.

— **A budapesti nemzetközi vásár** megnyitása a legnagyobb siker jegyében folyt le. A külföldről és vidékről érkezett látogatók — akiknek jelenléte a Máv. 50 százalékos menetdíjkezdménye folytán érhető — a kiállítás megtekintése után önkéntelenül újra találkoznak a világhírnévnek örvendő Semler J. cég Bécsi ucca 7 és Koronaherceg ucca 9. sz. alatti lerakatainak kiállítás számban menő kirakatai előtt és elismeréssel állapították meg az ott kiállított angol tavaszi és nyári divatszövet különlegességek kiünő minőségét és alacsony árait, melyek a 75 esztendő multra visszatekintő Semler J. cég londoni üzletházának érdeme. Kiállításra kerülnek az óriási forgalom folytán felhalmozódott mindenmértű és legjobb minőségű maradékok, hogy a vásárló közönségnek az alkalmi vételre is mód nyujtassék. A cég sulyt helyez arra, hogy vidéki vevői soronkívüli kiszolgálásban részesüljenek.

— **Vese, hólyag, húgycső** betegek részére a legjobb szanatórium a Budapesti Park Szanatórium (VI., Aréna ut 84) amelynek külön urológiai osztályán a legmodernebb vizsgálati és gyógykezelési eszközök állanak rendelkezésre. Szabad orvos választás, mérsékelt árak. Napidíj a magán klinikai osztályon 150,000 korona.

— **Hosszu szünet után ismét megjelent a csikós vászon** Kardos László cégnél, Debrecen, Kossuth u. 9 nagy szállítmány érkezett békebeli csikós vásznakból (kék A. a havasi gyolcs) amelyeket régi nagy beszerzési kedvezményeink folytán igen jutányosan árulhatunk 1/4-es, 1/8-os és 1/2-es szélességekben.

Értesítés!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

moly-kár elleni megőrzés végett hajlandó vagyok átvenni mindenféle téli ruhákat

pontos gondozásra, felelősség mellett!

Továbbá szücs-műhelyemben elvállalok minden e szakmába vágó

szücs munkák javítását és átalakítását, bőrkabátok átfestését bármilyen színben.

Tisztelettel

Végh Kálmán szücs-mester

H.-szoboszló, Hajnal-u. IV. tized 214. szám.

„Bevisszük üzletébe a vevőket!”

cím alatt megjelent könyvecske a modern és praktikus reklámozást tárgyalja. Megmutatja a hirdetőnek a helyes utat, miként lehet csekély költséggel nagy és új vevőkre szert tenni.

Ingyen és bérmentve küldi szíjjel ezt az értékes könyvet minden komoly érdeklődőnek: RUDOLF MOSSE hirdetői iroda központja Budapest VI., Rodmaniczky-ut 49.

Kelmefestőgyárát ismét saját kezelésbe vette és értesíti a becses megbízóit, hogy a festési és tisztítási árakat 20-30 százalékkal leszallította.

Debrecen, Péterfia-u. 30., és Arany János u. 10. az udvarban.

Kölcsönök mezőgazdasági ingatlanra évi 28% mellett folyósítat

Dr. BALÁZS BANK
Debrecen, Piac-u. 89.

Tisztelettel közlöm, hogy az ETERNIT MŰVEK egyedárusítását a hajduszoboszlói körzetre átvettem s

Eternit-pala
kizárólag nálam kapható.

Ugyancsak átvettem a báró Mailott-féle kőbányák képviselőjét, minek folytán

elsősorú terméskövet
minden mennyiségben a legjutányosabban szállítok.

Egyidejűleg felhívom nagybecsű figyelmét dusan felszerelt épületfa és építési anyag raktáramra.

Weisz Ernő Utóda
épületfa és építési anyag kereskedés.

Fehérnemű különlegességek
menyasszonyi kelengyék, mindennemű vásznak; női, férfi és gyermekfehérneműek, zsebkendők, harisnyák és egyéb hasznos cikkek rendkívül nagy választékban

KARDOS LÁSZLÓNÁL Debrecen, Kossuth utca 9.
ALAPÍTÁSI ÉV 1831. ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

Saját készítésű paplanok, matracok. Pokrócok, takarók, plaidok. Magános darabok, maradékok leszállított áron.

Megbízható jó minőségű áru határozott áron a legjutányosabb.

Ingyen utazhat
DEBRECZENBE,
ha
az Apolló Divatruházban
(DEBRECZEN)
Piac-utca 67. - Miklós-utca sarok,
(Telefon: 764.)
vagy az
Arany Bika Divatházban
(Bika épület)
vásárol;
mert e cégek
mindazon vidéki vevőknek
akik e hirdetésre hivatkoznak,
a legolcsóbb árakból
5% engedményt adnak
utiköltség megtérítés címén.

Férfi és női ruhaszövetek,
fehérneműek, sweater kabátok nők és gyermekek részére, barchetek, flanelek, vászon, kanavász és zephirek óriási választékban kaphatók.

Tisztviselőknél külön árengedmény!

Férfi öltönyök és női kelengyék, rendelésre, mérték után is készíttetnek.

ELADÓ KORCSMA

A kabai köves-út mentén fekvő korcsmát SZABAD KÉZBŐL ELADOM!

Vételár: buzában vagy készpénzben.

A háznak minden terhe, baja az eladót terheli.
A telek 537 négyszögöl területű,
II. tized 312. szám alatt fekszik.

A korcsma jó menetelű.
Ökrös Miklós korcsmáros, Kaba.

ÉRTESÍTÉS!
Uridivatszabó-üzletemet áthelyeztem

Debrecen Piac-u. 26. sz. a., Passage Gambrinussal szemben.
Dus választék külföldi szövetekben.
Tisztelettel MORGENSTERN MANÓ.

ZSOLDOS
magántanfolyam
Budapest, VII., Dohány ucca 84.
Telefon: J. 124-47.

Az ország legrégebb és legismertebb előkészítő intézete.

A legjobb sikerrel készít elő középiskolai magánvizogákra, érettségire vidékieket is.

Részletfizetési kedvezmény!

Teljes anyagi felelősség!

Fogműterem Budapestről!

Váry János
áll. vizsgázott fogász

Található
Hajduszoboszlón hetenként kétszer.
Szerdán és szombaton I. t. 286. (Posta-u.)
Többi napokon
Debreczenben Darabos-utca 18. szám.
Mérsekelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.

Komlós Géza
női felöltők divatruhája
Debreczen, a megyeháza mellett.

Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és Szörme kabátok; ugyszintén szövet és selyem divatruhák leszállított árakban!

Neumann M.
magyar királyi udvari szállító ruhaárúháza
Alapított 1845.
Debrecen, Piac-utca 51.
(Főpostával szemben.)

Bécsi központunktól megérkeztek tavaszi árúink kiváló minőségben és dus választékban.

Felöltők

<i>Divat öltönyök</i>	} <i>elismert békebeli tiszta gyapju kelméből és legdivatosabb kivitelben.</i>
<i>Sport nadrágok</i>	
<i>Gazdász kabátok</i>	
<i>Cizma nadrágok</i>	
<i>Gyermeköltönyök</i>	

Kérjük áruraktárunk megtekintését.

Ha fáj a gyomra használjon **„VENTROVIN“** gyomor kura balzsamot (törv. védve)

Megszünteti a has- és gyomorgörcsöt, idült gyomor- és bélbántalmakat, székrekedést. — Felülmulthatatlan étvágygerjesztő. — Számtalan hála és köszönőlevél.

Egyedüli készítő **Gerő Miklós**
„Ferenc József Gyógyszer Laboratóriuma“
BUDAPEST VII. BETHLEN-U. 14.
Megrendelés postai utánvétellel 26.000 korona.

MAGYAR BROWN BOVERI MŰVEK
Villamossági Részvénytársaság
Budapest VI. Podmaniczky-u. 27.
Gyár: UJPEST Megyeri-ut.
Sürgőnycim: Dynamo Budapest.

GYÁRT ÉS SZÁLLIT: villamos gépeket és berendezéseket az erősáramu villamosság minden alkalmazására.

Tekintse meg a budapesti nemzetközi vásáron cégünk kiállított speciális gyártmányait.

Mandel József, kárpitos, Debrecen.
Miklós utca 31.

Hencserek, diványok raktáron!
Megrendeléseket, javításokat olcsón vállal.